

开局之年谋社会救助新格局

民政局局长何子安谈日照民生保障工作

本报记者 盛文静

过去一年,市民政局探索了一个符合日照市情的新型社会救助模式,重点建立完善了“五线一网”医疗救助制度和城乡居民家庭经济状况核对工作机制,进一步完善了新型社会救助体系,在保障民生的各项工作中取得了突出成绩。

“两会”期间,日照市民政局局长何子安在接受记者采访时表示,争取在较短的时间内在全市建立起更加完善的城乡社会救助体系,以惠及更多的困难群体、优抚群体和特殊群体。



▶何子安在会议上。(资料片)



完善新型社会救助体系——

住院救助封顶线提至1万元

何子安在接受记者采访时表示,在过去一年时间里,民政局狠抓各项工作部署的落实,重点工作实现了新的突破。特别是在救助困难群众方面,探索出了一条符合日照市情的新型救助模式。

民政局制定出台了《日照市城乡困难居民医疗救助暂行办法》,对医疗救助的范围、方式、标准、程序及资金的筹集和发放方式、监管方式等进行了明确界定,建立了资助参保参合、门诊医疗救助、住院医疗救助、临时医疗救助、慈善医疗救助和信

息管理平台,形成“五线一网”医疗救助新机制。医疗救助对象扩大到11.6万人,住院救助封顶线由每年5000元提高到1万元。同时,在市、县两级建立了城乡居民家庭收入核对中心,促进了救助工作的公平、公正、高效。

除此之外,民政局还建立了贫困家庭教育救助制度。自2010年开始,对全市城乡低保家庭高等教育本科新生入学实行不低于4000元的一次性救助,对其他贫困家庭子女就学适当给予救助,今年全市救助贫困家庭子女高考新生人

学390人,发放救助资金96.5万元。

而对于优抚对象,则调整提高了重点优抚对象抚恤和生活补助标准,建立并落实优抚医疗住院费“一站式”即时结算机制,及时为优抚对象报销医疗费用2435.6万元,医疗难的问题得到有效解决;积极抓好优抚对象“安居工程”建设,年内投资335万元,为315户农村特困重点优抚对象修建房屋1102间,重点优抚对象住房难问题得到妥善解决。



城乡社区建设跨越发展——

规范化农村社区已达140个

城乡社区是实现为民服务、为民解困的重要平台。对于城乡社区的发展,何子安表示,继2009年制定出台《关于进一步加强全市社区建设工作的意见》,积极推进城市社区“四有六进”之后,2010年民政局又重点探索建立了社区党组织、社区居委会、社区工作站“三位一体”的社区工作运行机制,以“权随责走、费随事转、事费配套、责权利统一”为特征的部门工作进社区权随责走、费随事转机制,以制度共建、环境共建、资源共建、服务共建、项目共建等共建方式为

主的共驻共建机制,形成了新型的社区管理和服务体制。“我市权走费转的经验被国家民政部以参阅文件、《中国民政》全文刊载推广、省厅以基层政权和社区建设简报等形式转发。市委、市政府专门向省委写出了专题报告。”何子安说。

在城市社区建设方面,新建城市社区9个,其中莒县新建3个,县城驻地实现了城市社区零的突破;新解决5个社区的配套用房,解决配套用房的城市社区达到27个。

对于农村社区的建设,民政局在选择16个社区进行

试点的基础上,又确定了10个社区进行深化试点,初步形成了四种模式规划社区、四项建设完善社区、五条渠道筹集资金、五类组织服务社区、五项措施保障推进、发挥农村社区五项功能的具有日照特色的农村社区建设的路子。截至目前,全市已经建成规范化农村社区140个,成立志愿者队伍425支、农民专业合作社134个。

2010年,东港区被表彰为全省城市社区建设示范区,石臼街道被表彰为示范街道,林海社区等8个社区被表彰为示范社区。



把民政工作做到百姓心坎上——

“六一”前启用儿童福利院

“2011年,我们会着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,突出发展重点,破解发展难题,积极推進全市民政事业发展再上新台阶。”何子安局长在接受记者采访时表示,2011年是“十二五”规划的开局年,也是全面推进“十二五”民政事业发展第一年,他们所做的工作将紧密围绕民生展开,为百姓解决最关心的问题。

“民政局所做的工作都是关乎民生的事,所以,着眼于民政事业的整体、全局和长远发展,我们将以开展推进新一轮思想解放为动力,以建设人民满意的服务型民政为目标,

切实把惠及民生的各项民政工作做到老百姓的心坎上。”

对于开局年的具体工作,何子安表示,他们将继续加强和完善社会救助体系建设,把“五线一网”的医疗救助办法全面落实到位。及时做好城乡低保的提标扩面和农村五保供养标准的提高;确保城市低保标准每人每月不低于320元,农村低保标准不低于上年度农村居民人均生活消费支出的30%,达到每人每年1400元;城乡低保的补助水平达到城乡低保标准的60%以上;要在全市落实好孤儿保障工作,确保机构供养每月每人1000元、



“两会热线” 直通民意

本报开通“两会热线”以来,市民纷纷致电本报热线电话8308110提出建议,有些市民还通过两会博客<http://blog.sina.com.cn/rizhaolianghui>与两会微博<http://tsina.com.cn/1916267495>,就自己关注的民生热点问题建言献策。市民反映的问题主要集中在交通、物价等方面,记者将从中挑选部分建议带上两会,反映给人大代表,让他们帮忙将市民建议“捎”进会场。

◎苏先生,江苏人,往返于日照与江苏之间跑运输

反映问题:按照规定,204国道日照收费站本应在2010年6月1日就取消,但是现在依然存在,而且收费现象混乱,有损于日照的城市形象。

建议:早日取消204国道日照收费站。

◎丁先生,林海小区居民

反映问题:市区内的一些绿化带非常漂亮,但由于晚上路灯密度不够或者没有路灯,变得漆黑一片,容易被社会不良分子用来自作案。

建议:安装地灯,既能美化环境,又能防范一些治安刑事案件,可一举两得。

◎姚女士,凯旋广场居民

反映问题:目前道路上的红绿灯在时间安排上基本是平均分配,但很多时候左转的车比直走的要少很多;另外,夜间和白天的相位安排不一致,夜间尤其8点过后,很多地方车辆很少。

建议:适当调整红绿灯等待时间或相位。

本报记者 盛文静 贺超 整理